

31  
MINISTERIO DE DE-  
FENSA NACIONAL

COMISARIADO GE-  
NERAL DE GUERRA

SUBCOMISARIADO  
DE PROPAGANDA



B. 66/7

INSPECCION DE PRENSA

# BOLETIN

de orientación de la Prensa  
de las Unidades del Ejército



Núm. 3

Valencia, 12 de agosto de 1937

# Algunas cuestiones que han de tener en cuenta los periódicos de las unidades

## 1.—Carácter de los artículos de elevación de capacidad técnica en la tropa.

En primer lugar habrán de ser breves y claros. En la concisión y en la sencillez reside su mayor interés, ya que sin estas cualidades su lectura se hará árida y pesada, y perderá interés.

Como consecuencia de esto, no deberán copiarse los textos militares, sino ser escritos, a ser posible, por los mandos de la unidad, adaptándolos a la situación y experiencia de la misma.

Los periódicos de brigada deberán atender fundamentalmente a la formación del soldado, cabo y sargento, proporcionándoles temas y artículos asequibles a su capacidad cultural y militar. Los de división y Cuerpo de Ejército, dirigidos fundamentalmente a los oficiales, deberán preocuparse y tratar con gran intensidad la elevación del nivel militar de los cuadros medios de nuestro Ejército popular. Para ello será precisa una gran tarea, explicando cuestiones tácticas y aun planteando pequeños problemas tácticos con gráficos, para que sean estudiados y contestados por los oficiales. Sin duda, este método daría perfectos resultados.

También es de un gran interés explicar y hacer la crítica de las operaciones pasadas, interviniendo los mandos que las llevaron a cabo, siempre que se haga con la discreción debida y no se viole ningún secreto militar.

En todo lo posible, los temas que se traten deberán ir ilustrados con gráficos, tanto en los periódicos de división y Cuerpo de Ejército, como en los de brigada.

## 2.—Los periódicos de especialidades de nuestro Ejército deben mejorar su calidad.

Un órgano de expresión de una especialidad en nuestro Ejército debe ser atendido cuidadosamente. Porque sus problemas, su ayuda técnica al soldado se diferencian en parte de los problemas del resto de la tropa.

Periódicos de artillería, de zapadores, de transmisiones, etc., son periódicos que tienen un papel interesante que cubrir, ayudando en grado extraordinario a la formación de la tropa que presta servicio en estas especialidades; a la elevación de los mandos, que en muchos casos aun suplen con buena voluntad lo que en el transcurso de un año de guerra no han podido aprender.

Estos periódicos, fundamentalmente, deben estar preocupados del mejoramiento de la técnica, de la divulgación y esclarecimiento de aquellos problemas científicos que mejoren el trabajo y hagan más sólida la preparación del soldado entregado a ellos.

Esto no quiere decir que abandonen el resto de las cuestiones inherentes a la Prensa de unidades, sino que sea atendida por ellos en la medida que la demás Prensa. Pero fundamentalmente su atención deben centrarla en el trabajo de su especialidad.

Hoy no sucede así. Los periódicos de especialidades, como norma general, tienen un nivel mucho más bajo que el resto de la Prensa. Tomemos por ejemplo "Pico y Pala", que es un periódico de unidades de zapadores. ¿Qué problemas relativos con

el mejoramiento del trabajo de fortificación plantea? El comisario que lo controla no podía contestar afirmativamente. Igual sucede con "Unidad, Disciplina y Costa, número 5, acerca del cual nos referimos en comentario aparte. Idéntico con Orden", del regimiento de Artillería de

"Enlace", órgano de transmisiones del Ejército del Sur, y con tantos otros.

Por el contrario, un ejemplo positivo de buen trabajo lo tenemos en "Hierro", de la brigada motorizada, preocupado afanosamente en la elevación del nivel técnico, político y cultural de su tropa.

## Cómo los comisarios llevan a cabo las directrices del Comisariado general de Guerra

En relación con la circular del Comisariado General de Guerra publicada en orden 4 de julio, recogiendo otra orden del Estado Mayor Central acerca de la Prensa de las unidades, insistimos en la necesidad de su más exacto estudio y cumplimiento, para no tener que citar estos nuevos casos de incomprensión, que serán subsanados inmediatamente.

### Violación del secreto militar

He aquí algunos periódicos de unidades militares de fechas posteriores a la aparición del número 2 del Boletín, que violan el secreto militar, revelando imprudentemente datos que pueden ser de una gran utilidad al enemigo e incumpliendo las disposiciones dadas a los jefes de Ejército y Comisariado general de Guerra y publicadas en nuestro Boletín anterior:

"Pico y Pala", órgano del batallón de zapadores minadores, revela su domicilio.

"Adelante", órgano de la 45 brigada, revela, no sólo su domicilio, sino también el de la Comandancia de la brigada.

"Somosierra", órgano de la 26 brigada, en su número extraordinario publica fotografías de doce jefes militares de la brigada y unas biografías detalladas.

"La Voz del Soldado", periódico de la 107 brigada, da a conocer su domicilio en un pueblo del frente.

"Independencia", portavoz del segundo batallón de la 75 brigada mixta, da a conocer también su domicilio.

"Octubre", boletín de la 30 brigada, publica un artículo sobre fortificación, en el que señala todos los defectos existentes en la que guarnece las posiciones de la brigada, constituyendo un material precioso en manos del enemigo.

### Tres temas fundamentales y

ñalábamos como tareas fundamentales el que los periódicos de las unidades tratasen:

a) Temas militares.

b) Explicación del carácter de la guerra y campaña contra la fraternización.

c) La vida específica de la unidad y sus problemas.

A pesar de esto, gran número de periódicos de unidades militares continúan sin comprender esta necesidad. Así, vemos que son escasos los que se han preocupado de hacer la campaña contra la fraternización que señalábamos, y de cincuenta periódicos distintos revisados, sólo "Sobre la Marcha", órgano de la cuarta brigada, en su número 23, trata este interesante problema.

El número 9 de "¡¡En Pie!!", órgano de la 68 brigada; el número 5 de "¡¡¡A Vencer!!!", órgano de la 39 brigada; el 6 de "Independencia", órgano del segundo batallón de la 75 brigada, y número del 3 de agosto de "Acero", órgano del quinto Cuerpo de Ejército, no tratan en absoluto temas militares. No explican el carácter de la guerra, o no lo hacen lo suficiente, además de los mencionados, "¡¡¡A Vencer!!!" e "Independencia", los siguientes:

"Balas Rojas", órgano de la 75 brigada, en su número 13, y "¡¡En Guardia!!", de la 34 brigada, en su número 11.

Y, finalmente, no tratan los problemas de la unidad, su vida interna específica, además de los números citados de "¡¡En Pie!!", "Sobre la Marcha", "¡¡¡A Vencer!!!", "Balas Rojas", "Independencia", "Acero", los siguientes:

El número 7 de "¡Unión!", órgano de la séptima brigada; "Espoleta", del regimiento de artillería número 5; el número 11 de "Avanzando", de la 41 brigada; el número 10 de "Catorce Divi-

## Un ejemplo de prosa inútil

En "Actividad", órgano del Parque principal de Artillería, en su número 3, correspondiente al día primero del mes en curso, el artículo editorial comienza de la siguiente forma:

"Ingerencias bien justificadas por los caracteres del sentimiento investigado, son los hechos elocuentes de esta guerra. El molde estructural de nuestro pueblo talla constantemente mártires de la fe en el triunfo. Mientras en el campo rebelde se

pregona el público holocausto de Lucrecias y Virginias."

Invitamos al comisario de la mencionada unidad a que desentrañe el contenido de dicho párrafo y a que abra una encuesta entre la tropa para idénticos fines.

Sin perjuicio de remitirnos a lo que acerca de la Prensa de unidades especiales se dice en este número del "Boletín", reiteramos una vez más que la Prensa de nuestro Ejército debe estar escrita en un lenguaje claro y sencillo, asequible a sus lectores; jamás en literatura rebuscada e inútil, que le impida la realización del cometido para el cual se publica.

## Guión de temas para desarrollar en artículos

1.—~~Las frecuentes sublevaciones en el campo enemigo.~~—Enunciación de cómo se han producido en los lugares más dispares.—Causas que las producen: a) La tradición española y el sentido patriótico pisoteado por extranjeros; b) El ejército español rebelde sometido al extranjero; c) La movilización de los diecisiete a los cuarenta años; d) ~~La mezcla de razas exóticas;~~ e) La miseria campesina; f) El envío de las materias primas de nuestro país al extranjero; g) La inmoralidad y la crueldad, etc., etc.

Necesidad de fortalecer nuestra propaganda entre el enemigo.

2.—~~Por qué combate el campesino en las filas del Ejército regular español: Porque defienden sus libertades y la tierra que han conquistado con su trabajo. Porque defienden los decretos del Gobierno del Frente Popular; la obra del ministro de Agricultura y la política del Frente Popular, que es su política. Porque conocen la miseria y la esclavitud que en las tierras fascistas y en la zona rebelde española sufre el campesino.~~

3.—~~Desarrollar en nuestro Ejército el odio y la intransigencia contra el fascismo: Porque no es posible una paz o una~~

~~tregua en nuestra lucha. Carácter de la guerra y de ambos ejércitos.—La fraternización significa únicamente debilitar al odio y la intransigencia de nuestra tropa frente al extranjero.~~

~~La fraternización y el armisticio son trabajos de espionaje del enemigo.~~

### Para los comisarios y directores de Prensa de las unidades

Es conveniente que, a la mayor urgencia, los comisarios y directores de Prensa de unidades militares remitan a este Comisariado General de Guerra, al Inspector de Prensa, ~~relación de la tirada de los respectivos periódicos de cada unidad, volumen y componentes de cada Redacción y señas exactas y precisas del lugar donde la misma está enclavada.~~ Todo ello en beneficio no sólo del propio trabajo de inspección, sino de la ayuda que los periódicos pueden recibir desde el Subcomisariado General de Agitación, Prensa y Propaganda.

Lo que para conocimiento de todos y a los efectos consiguientes, se hace constar. Valencia, 4 de agosto de 1937.—El secretario general, A. NISTAL.

# Qué debe ser la Prensa político-militar

Nuestro Ejército no es el viejo ejército de castas, figuradamente apolítico, hoy entregado a las manos del fascismo. Es un Ejército nacido de la entraña popular, eminentemente político, antifascista, defensor de la libertad y de la independencia de nuestro pueblo y mantenedor, sobre sus regias espaldas, de la transformación revolucionaria que se opera en el país a compás del desarrollo de la guerra.

He aquí por qué la Prensa político-militar juega un relevante papel de educación y orientación de la tropa, y he aquí, en su virtud, la necesidad de una orientación y un control permanente sobre dicha Prensa.

Aparte del contenido políticosocial de nuestro Ejército, que exige esta intervención de la Prensa en sus problemas, hay otras razones. Una de ellas, la propia vida de guerra de trincheras, que impulsa al soldado a buscar sus propios órganos de relación, ligados a sus propios problemas. En la Gran Guerra pudo apreciarse palpablemente esta necesidad a través de los órganos de trincheras que se publicaban. Otrarázon está derivada de las necesidades de educación técnica, de orientación técnica de la tropa, que se facilitan en su desarrollo para los mandos y comisarios a través del periódico.

La Prensa político-militar es, pues, necesaria e insustituible.

Los periódicos político-militares tienen una línea peculiar específica diferenciada de la línea general de la Prensa.

Como distinto es su ambiente, su público y su radio de acción.

¿Qué debe ser un periódico de esta especie?

¿Qué papel ha de jugar en el seno de la unidad donde sea editado?

En primer lugar, debe ser

## EL PERIÓDICO DE LOS SOLDADOS, HECHO POR Y PARA LOS SOLDADOS

Hay que huir, pues, de la consabida técnica periodística basada en el profesional, para dar paso al sentir espontáneo de la propia tropa que representa, de su mando y comisarios. El soldado hace su periódico y—sugiere mejor aún—amolda a

su propia psicología al redactor técnico que indispensablemente haya de intervenir.

Los periódicos de unidades militares no pueden ser periódicos para los soldados, sino periódicos de los soldados, hechos por ellos mismos, ambientados por el frente, por el cuartel, por la unidad. Que al hablar de soldados se entienda, no sólo la tropa, sino los mandos y los comisarios.

## DEBE RECOGER FUNDAMENTALMENTE LA VIDA DE LA TROPA

En efecto, está obligado a ser el portador de la vida de campaña, de sus problemas políticos, técnicos, morales, fisiológicos. El orientador al mismo tiempo de la gran complejidad que la vida de campaña trae consigo, fundamentalmente en una guerra de las características de la nuestra; guerra políticosocial, pero al mismo tiempo de liberación y de independencia frente a países extranjeros.

## DEBE ESCLARECER LOS PROBLEMAS POLÍTICOS

Pero ligándolos siempre a la propia vida de la unidad. Cada problema político repercute en la conciencia de cada soldado. A través del periódico de su unidad debe llegar, convenientemente ligado, a la propia vida de la unidad, a la moral combativa, a la misma técnica combativa; buscando el perfeccionamiento en todo su nivel de la tropa. La línea política de nuestro Frente Popular, la línea que dirige nuestra lucha, comentada por el mismo combatiente con arreglo a su vida y a su trabajo. Sin partidismo, sin sectarismo; reciamente antifascista. Que en definitiva le concrete permanentemente como él es un ciudadano privilegiado y de honor que combate en las trincheras de nuestra independencia por un porvenir de trabajo, de paz, de cultura y de alegría para todos los españoles.

## LA TÉCNICA MILITAR AYUDADA A MEJORARSE

Naturalmente, ligado a esto, el mejoramiento de la técnica militar. Un Ejército

simplemente antifascista, por mucho que fuera su vigor combativo, desvinculado de las preocupaciones técnicas y pedagógicas derivadas de la ciencia militar, es un Ejército inservible. El periódico de unidad debe preocuparse muy fundamentalmente de ayudar a la formación técnica de su propia unidad, de forma sencilla, asequible, clara y positiva. Con enseñanzas prácticas, vivas, recogidas de la propia experiencia de la campaña, vinculadas al soldado y a las clases, ajenas de tonos académicos—ofensivas y defensivas—de un Ejército en campaña.

### **EL ODIOS AL ENEMIGO EXALTADO Y ESTIMULADO**

Nuestro Ejército no es un Ejército al servicio de intereses imperialistas, sino surgido del propio pueblo en armas. Lucha por su libertad y por su porvenir. De aquí la necesidad permanente de reforzar en la tropa más cada día el odio al invasor extranjero, al ejército que opera al otro lado de las trincheras. La Prensa políticomilitar debe ser el fomentador más activo, el vehículo más suficiente del acrecentamiento de este odio, a base de los hechos concretos que realiza criminalmente el ejército invasor en nuestra patria.

### **LA PROVOCACION Y EL ESPIONAJE VIGILADOS POR LA PRENSA**

El enemigo realiza su obra disgregadora en el seno de nuestras unidades con todo el denuedo que sus propios intereses reclaman. Hay, pues, que aprovechar la Prensa políticomilitar para llevar a cabo una verdadera obra de desenmasca-

ramiento del espionaje y la provocación; una obra de educación y prevención del soldado. Lucha contra las fraternizaciones con el enemigo, contra los presuntos armisticios, etc., etc.

La Prensa de las unidades militares tiene que dedicar especialmente atención a este apartado.

### **LUCHA CONTRA EL ANALFABETISMO.—POR UN EJERCITO SANO Y FUERTE**

Temas esenciales en esta Prensa, contribuir a la extirpación del analfabetismo entre la tropa, por ser éste uno de los mayores enemigos de la comprensión por el propio soldado de su papel en la guerra. Asimismo, la organización de una educación física racionalizada y la popularización entre los combatientes de los preceptos higiénicos necesarios para combatir a los enemigos epidérmicos que la suciedad y el desaseo de la vida de campaña producen.

### **ALGUNAS REGLAS MAS DE NECESIDAD EVIDENTE**

Ayuda constante a fomentar la disciplina y el respeto a los jefes y superiores. Reconocimiento de las jerarquías.

Conocimiento de los derechos y deberes militares. De los delitos y sus sanciones, de los premios.

Mantenimiento riguroso del secreto militar.

Popularización de los buenos soldados, de los buenos mandos, de los buenos comisarios.

Emulación en el perfeccionamiento políticomilitar de la unidad.